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A MOHORAI WIDFFY CSALÁD GENEALÓGIÁJA
Kulcsszavak: genealógia; Mohora; Widffy; Nógrád; társadalom

Dolgozatomban a mohorai Widffy család genealógiáját vizsgálom. Ugyan a szak-
irodalomban valamelyest ismert e család, Nagy Iván és Kubinyi Ferenc kutatásai óta 
nem történt kísérlet a família történetének modern eszközökkel és lehetőségekkel 
való megírására. Munkámban erre vállalkoztam. A család hivatalviselését és birtokvi-
szonyait elsősorban az okleveles forrásanyagra támaszkodva tudtam rekonstruálni, 
amelyet az elsősorban a 15. század második felében személyek hivatalviselésére 
vonatkozó, a  szakirodalomban már ismert adatokkal egészítettem ki. A mohorai 
Widffy családot sikerült összekötni a Hontpázmány nemzetséggel, s kimutatni e 
nemzetség eddig ismeretlen leágazását. A teljesen felderítetlen 14. századi család-
történetükben sikerült elhelyezni András fehérvári prépostot és Makó, a királyi udvar 
ifját. A 15. században a család látványosan lépkedett előre a nemesi társadalomban: 
magister címzés után elnyerték az egregius címzést, amelyet a század végére a mag-
nificus vir koronázott meg. Sajnálatos körülményeknek köszönhetően ez azonban 
megtört a 16. század elején, s e század végére a família magszakadást szenvedett, s 
letűnt örökre.
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AVAR TOVÁBBÉLÉS A 9. SZÁZADI KÁRPÁT-MEDENCÉBEN. 
ÍROTT FORRÁSOK ÉS RÉGÉSZETI MEGFIGYELÉSEK
Kulcsszavak: avar; továbbélés; 9.század; források; etnikum

Az avar továbbélés kérdése az elmúlt harminc év kutatásainak eredményeként sok új 
adalékkal gazdagodott, ugyanakkor több bizonytalan írott forrás, valamint régészeti 
értelmezési kérdés is megosztja a tudományos életet. Éppen ezért tanulmányom 
célja, hogy bemutassam a IX. századi avarság helyzetével kapcsolatos kérdések 
főbb aspektusait, továbbá kísérletet teszek a különböző értelemzési lehetőségek 
felvázolására is.

Először az avar továbbélés kérdésének részleteire térek ki, mivel véleményem 
szerint a hazai történetírás nem fordít elég figyelmet Walter Pohl etnikumokról alko-
tott nézetére. A neves osztrák történész gondolatai különösen nagy hatással vannak 
a nemzetközi történetírásra az avar továbbélés kapcsán, éppen ezért fontosnak tar-
tom beemelését a kérdés vizsgálatába.

Ezután tanulmányom fősodrában sorra veszem a IX. századi avarsághoz köthető 
írott forrásokat (Regino Chroniconja, Annales Alamennici a. 863 stb.), valamint ismer-
tetem a régészeti megfigyelésekből levonható következtetéseket is. Az egyes kútfők 
kapcsán bemutatom a jelentős kutatói álláspontokat, a tudományos diskurzus jelen-
legi állapotát. Mindkét forrástípus esetében külön fejezetben térek ki azokra a forrá-
sértelmezésekre, illetve kérdésekre, amik különösen nagy vitát váltottak ki a kutatók 
körében. Az ellentétes álláspontok bemutatását azért tartom fontosnak, mert ezáltal 
világosabbá válhatnak az avar továbbélés kérdésének meghatározó irányvonalai. 
A források ismertetése során igyekszek elérni, hogy az egyes kútfők elnyerhessék 
az őket megillető helyüket a IX. századi avarság vizsgálatában, amin keresztül remé-
nyeim szerint kiviláglik az avar továbbélés lehetőségei és a kérdés vizsgálatának 
távlatai.
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